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Teoria da Computacao
Lista de Exercicios - Linguagens Regulares

1. Faca um automato finito deterministico que reconhece:
Ly = {z € ¥*|z contém (4k + 2) a’se (3m + 1) b’s para k,m > 0} onde
Y = {a,b}. Explique brevemente a idéia da sua resolugao.

2. Faca um automato finito deterministico que reconhece:
Ly = {p € ¥¥p = (a*b*(ab)*) U ((ba)*b*a*)} onde ¥ = {a,b}. Explique
brevemente a idéia da sua resolucao.

3. Faca um automato finito deterministico que reconheca a linguagem gerada
pela expressao regular: a*b*c*(abc)* U (cab)*.

4. Para a linguagem L3 = {w € {a, b}*|w = (ab)*(ba)* Uaa*}, construa um AFD
e dé a definicao formal.

5. Para a linguagem Ly = {w € {a,b0}*|w = ((abU aab)*a*)*}, construa um
AFN M; com 3 estados. Converta M; para um AFD. Determine a expressao
regular.

6. Construa um AFN que reconheca a linguagem L = {w|w contém um namero
miltiplo de trés 1’s ou pelo menos dois 0’s}. Ache o AFD equivalente e dé
também a expressao regular equivalente.

7. A partir do autdémato abaixo, obtenha a expressao regular.

8. A partir do automato abaixo, obtenha a expressao regular.
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A partir do automato abaixo, obtenha a expressao regular (elimine os estados
na ordem 40,41, 92,93 - - )

Determine a expressao regular que descreve a linguagem que contém os niime-
ros reais. Exemplos de strings aceitas pela linguagem: +10.943, —0.312, .99,
10. Exemplos de strings nao aceitas: 10 + 2, 11., 1.1.2. Explique brevemente
a idéia da sua resolucao.

Modifique a prova de que a classe das linguagens regulares é fechada sob uniao
para provar que a classe das linguagens regulares é fechada também sob inter-
secao.

Mostre que, se uma linguagem é definida por uma expressao regular, entao
existe um autdomato finito nao-deterministico que reconhece essa linguagem.

Determine quais das linguagens a seguir sao regulares:

(a) Ls = {d' b0 <1l € Z};

(b) Lg = {z € Z|x tem um nimero multiplo de 7 de a’s}.

Prove que a seguinte linguagem nao é regular: L = {a'b! |0 <1 € Z}.
Prove que a linguagem L = {0"1%"0"|n > 0} nao é regular.

Demonstre o lema do bombeamento (pumping lemma).

A linguagem L; = {a™b™|n > m} & regular? Se sim, mostre um AFD. Caso
contrario, prove usando o lema do bombeamento.

A linguagem Lg = {ww®w € {z,y}*} é regular? Se sim, mostre um AFD.
Caso contrario, prove usando o lema do bombeamento.



